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La longueur d’un cercle de rayon R mesure 2πR.
Et donc la longueur d’un cercle de rayon R + a 
mesure 2π(R + a ), soit 2πR + 2πa.

D’où le résultat, parfois surprenant :

Quand on augmente de a le rayon d’un cercle, 
sa circonférence augmente de 2πa.

Par exemple, lorsque des coureurs tournent sur 
une piste dans des couloirs différents, alors, leur 
différence de parcours ne dépend pas du rayon 
de courbure du tournant, mais seulement de la 
largeur décidée pour le couloir : si le couloir a 
1 mètre de largeur, alors celui qui est « à l’exté-
rieur » fait 6,28 mètres de plus en un tour.

On est souvent étonné des mesures suivantes : 
si le pouce d’un petit garçon fait 1,2 cm de dia-
mètre et celui d’un adulte fait le double, alors 
une ficelle, entourée autour du pouce de l’adulte 
fera près de 4 cm de plus qu’autour de celui du 
petit garçon ! (En effet, 1,2 × 3,14  3,8.)
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Dans la bande dessinée ci-contre, si on allonge 
la ficelle de 1 mètre, alors le rayon du cercle 
augmente de 1/2π (en m) soit d’environ 16 cm.
Ainsi, donc, si on considère la ficelle 
comme restant circulaire autour de la Terre 
(figure 1), une tortue peut facilement  
passer dessous.
Mais si en gardant la forme circulaire de 
la ficelle, on la déplace « d’un seul côté » 
(figure 2), on dispose de 32 cm.
En fait, si on tire sur la ficelle pour qu’elle prenne la forme de la figure 3, on dispose d’un peu plus encore. Cependant, il n’est 
même pas nécessaire de faire un calcul faisant intervenir le nombre π ! En effet si on garde au-dessus d’un certain point le 
mètre de ficelle, on doit alors simplement passer sous 50 cm ; et cela même si on élargit la base au-dessus de laquelle on a 
soulevé la ficelle ! (À condition de rester proche du certain point.)
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